

广州市南沙区通过建立分档管理机制

# 推动物业管理小区生活垃圾分类提档增效

广东建设报讯 近日,广州市南沙区以物业管理小区为突破口,通过建立分档管理机制,着力推进物业管理小区生活垃圾分类提档增效。3月6日下午,南沙区城市管理局在港湾街道开展生活垃圾分类工作调研,进一步加强辖区内生活垃圾分类管理工作。

在港湾街珠江湾(C档物管小区),调研组开展了生活垃圾分类提档清零工作实地督导,现场检查小区内分类投放点配置情况和生活垃圾分类工作开展情况。

随后,调研组前往港湾街道办事处召开座谈会,会上听取了港湾街关于开展生活垃圾分类处理工作的情况汇报,并就如何持续提升物管小区生活垃圾分类实效、如何创建“资源循环利用”先行示范物业居住区、如何以迎接住建部来广东督导调研为契机,推进港湾街道垃圾分类工作走前列等方面开展了深入的交流探讨。

港湾街道通过“精细化管理”“晨曦全域”“法治硬约束”等举措持续助力生活垃圾分类工作,进一步提升了居民的生活品质。



调研组开展督导检查

会上,南沙区生活垃圾分类管理联席会议副召集人、区城市管理局局长林荣就“确保3月底前完成C档物管小区清零”的工作目标提出要求。

林荣表示,要通过造势宣传、强化精准帮扶。加大生活垃圾分类“入点”“入户”“称重积分”等活动宣传力度,积极推动居民习惯养成,对C档物管小区实施重点督导,

调研座谈会现场  
(南沙区城市管理局供图)

持续加强对站桶(保洁)人员分类规范操作培训。同时要严格督导执法,坚持宣传、教育、限改、处罚相结合,坚决压实物业管理单位的主体责任;落实物业生活垃圾分类主体责任,充分发挥站桶员(保洁员)宣传督导作用,克服不宣、不督、不导,甚至误导的不良现象。此外,要以迎接住建部来广东督导调研为契机,在南沙湾、庆盛枢纽、南沙枢纽3

个先行启动区块,创建“资源循环利用”示范物业居住区、“环保低碳”示范校区、“绿色低碳”示范社区。

接下来,港湾街道将切实推动物管小区分级分档工作,建立“一库三档”制度,重点梳理A、B、C档物管小区情况,精准施策。此外,街道还将通过合理规划投放点布局,建立协调联动机制,建立问题清单、抓整改促落实等多措并举,进一步提升生活垃圾分类质效。

据了解,新增的港湾街道由原南沙街道管辖的8个村委会、5个社区居委会以及黄山鲁林场、南沙示范场组成,所处的南沙湾片区,是《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》三大先行启动区之一。港湾街道临时负责人表示,站在新的历史起点上,港湾街道将坚持以实施《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》为牵引,着力建设有品质、高品质、深底蕴的活力湾区、未来之城。

(陈欢 郑健欣 吴钰媚)

深圳

## 回植年花年桔 再续绿意芬芳

今年已回收超77.1万盆,移植栽培14561株

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员白鹭报道:正是一年春好处,植树护绿正当时。3月10日上午,“年花年桔迎春意 分类回植续芬芳”2024年深圳市年花年桔回植活动在南山垃圾分类环境生态园开展,活动通过回植废弃年花年桔,倡导绿色、低碳、可持续发展理念,进一步推动全民养成垃圾分类的文明习惯。

本次活动由深圳市生活垃圾分类管理事务中心、深圳市南山区城市管理和综合执法局主办,深圳市南山区垃圾分类管理中心、深圳市南山区垃圾分类志愿服务大队承办,深圳市垃圾分类志愿服务总队、深圳市南山区垃圾分类高校联盟、前海小学、北京自然之友公益基金会自然之友深圳小组协办。

据了解,今年是深圳市启动年花年桔回收处理工作的第九年。深圳市垃圾分类中心主任梁治宇介绍,近年来深圳市不断畅通回收渠道,建立完善的



活动现场(深圳市城管局供图)

回收预约、收运、处理体系,部分废弃年花年桔“化身”花肥,成为天然的肥料;适合继续种养的年花年桔则通过回植发挥其观赏价值,有效地实现了资源循环利用。

当天,大家手持铁锹、水桶等工具,将回收的年花年桔重新栽种入土壤中,让年后“过气”的年花年桔再续新一年的绿意。同时,为更好宣传垃圾分类减量、绿色生态理念,每棵

成功回植的年花年桔上还挂有环保树牌,牌上写下了回植人的环保寄语。现场的蒲公英少先队员也同步进行了年花年桔写生,为本次活动定格独特的回忆。

活动现场还播放了《节后新使命——年花年桔的环保之旅》宣传视频,详细讲解了年花年桔的“回收焕新”之旅,呼吁市民朋友们积极加入年花年桔回收行列,为绿美深圳增添一份力量。

记者了解到,深圳全市5960个住宅区共设置了5134个专项回收点,截至3月7日,深圳今年已回收超过77.1万盆废弃年花年桔,移植栽培14561株,成效良好。回收处理工作还将持续到3月底。下一步,深圳市将继续多方位推进垃圾分类分流处理有序开展,持续推动资源的循环利用和减量化处理工作,加快推进“山海连城绿美深圳”建设。

## 白云区举办首届广州樱主题文化节

广东建设报讯 记者陈小珊,通讯员全碧芳、易鹏、王志勇报道:赏樱花、品美食、逛跳蚤市场……3月9日,广州市白云区首届广州樱主题文化节“春日樱花汇”在白云永泰乒乓体育公园开幕,活动将持续至3月17日。

记者走进白云永泰乒乓体育公园,便看到热闹的各式樱花主题摊位,继续往山上前行,可以欣赏到正在盛开的广州樱。这里的广州樱超过200棵,单瓣粉色的樱花,像一只只蝴蝶在枝头飞舞,花瓣呈现玫红到粉红的渐变色。“两千多年前的秦汉时期,樱花就已经在中国宫苑内栽培……”开幕当天,科普讲师带着一群科普公益课堂的孩子们,穿行在公园的风景中,近距离接触樱花,开展樱花写生。“广州樱是粉色的,我最喜欢的也是粉色,今天的课堂实在太有趣了。”前来参加活动的二年级学生陈沛祺说道。

沿途摊位前,有樱花相关科普知识的展示,有跳蚤市场、诗词花语长廊等,游客可以行走其间感受诗意白云。此外,公园的互动游戏打卡点吸引了不少市民打卡领券集章,领取盲盒礼品。樱花市集还请来了各种非遗、手工艺、艺术类的摊主,提供樱花主题手工艺品制作,例如非遗绣樱花、樱花绘画、樱花拓染、樱花标本制作等,给游客带来了丰富有趣的市集体验。

白云区城市管理和综合执法局有关负责人介绍,樱花原产自温带的喜马拉雅山地区,广州樱是为了适应华南地区的气候而科学培育出来的新品种,广州樱不仅耐热,而且花量比较大,因此受到越来越多市民的喜悦。在这个春意盎然的季节里,希望有更多市民朋友前来赏花,感受中国式浪漫。同时,也希望更多市民朋友积极参与到生态保护和城市绿化工作中来,共建绿美白云。

佛山

## 掀起水塘河道清淤大会战

截至目前已完成清淤总量241.69万立方米

广东建设报讯 记者陈克正报道:为全面落实省委、省政府利用冬春时节开展水塘河道清淤工作的部署,近日,佛山在全市掀起了一场水塘河道清淤大会战,广泛发动社会各界参与水塘河道清淤工作,形成“政府主导、部门协作、社会支持、受益主体参与”的清淤工作格局,推动水塘河道清淤工作见成效,截至目前,共完成清淤总量241.69万立方米。

作为水塘河道清淤工作牵头部门,佛山市水利局多次深入各河道清淤工程现场一线调研,掌握存在的问题,并对开挖前淤泥生态监测、堆放安全管理、泥渣运输管理、淤泥无害化处置等进行深入研判分析,按照“清理、堆放、运输、处置”的设计方向出台工作方案和工作指引。

同时,该局牵头会同发展改革、

农业农村、生态环境、城管执法等部门,形成清淤项目“清理、堆放、运输、处置”等全过程闭环监管,水塘河道清淤工作效益明显提升。

据悉,佛山市按需求、分类别开展水塘河道清淤工作。一方面,根据农田水利需求落实水塘和灌排渠清淤;另一方面,根据水环境治理和防洪排涝需求落实轮疏排查和清淤,在完成2023年度河道清淤任务基础上,2024年汛前再完成60公里河道清淤,进一步提升农村人居环境和攻坚水质达标,并对淤积严重、影响防洪安全和灌溉用水需求的水库开展清淤,全力保障防洪排涝安全。

此外,佛山市还根据生态建设需求推动淤泥科学管理和处置,全面加强清淤淤泥处理处置管理:对经生态检测未达到危险废物级别等级的淤

泥,积极引导利用水塘淤泥用于村居绿化、居民房屋绿化等用途;对河涌清淤淤泥强化运输、消纳管理,做好清淤善后工作。

据统计,截至目前,全市共投入人员14825人次,出动机械17220个台班,完成清淤河道188.45公里、水塘3130个、农田灌排沟渠582.33公里,共完成清淤总量241.69万立方米。

此外,佛山市还积极引导基层群众以主人翁意识参与水塘河道清淤工作,通过召开田间地头环境管理现场会、组织村(居)民开展农村排水沟渠清淤志愿活动等方式,发动农业企业、农户、村(居)民参与到水塘河道清淤中来,以“百县千镇万村高质量发展工程”典型镇、村示范带动营造“人人出力清淤泥”的共建共治共享良好氛围。